



NUEVA ILLICE

Revista Semanal, Órgano
de la Sociedad Cultural y
Artística Blanco y Negro

SUSCRIPCION

Elche, un mes. 0'50 ptas.
Resto de España, trimestre. 2'00 »
Extranjero, trimestre. 2'50 »

Año X  Núm. 525

Elche 10 de Septiembre de 1922

REDACCION Y ADMINISTRACION

Canalejas, número 45, donde
se dirigirá toda la correspondencia.
No se devuelven los originales.

ELCANO

El miércoles último cumplióse el IV centenario de una de las más grandes epopeyas de nuestra Raza: del primer viaje en torno del globo, que cupo la gloria de realizar a los intrépidos nautas españoles. En Septiembre de 1519 salieron de Sanlúcar de Barrameda, con rumbo Oeste, cinco naos con trescientos veintisiete tripulantes, en busca de un nuevo camino para las Indias. Esta gloriosísima expedición descubrió el estrecho que une el Atlántico con el Pacífico, dándole el nombre de su jefe Hernando de Magallanes; cruzó por vez primera el inmenso Océano Pacífico y dió la vuelta al mundo, arribando al punto de que partieron el 6 de Septiembre de 1522, en la carabela «Victoria», de 85 toneladas, solo diez y ocho hombres al mando del piloto Juan Sebastián de Elcano.

Fué una gesta heroica la de los descubridores de Oceanía, como la de los que abrieron para la civilización el Nuevo Mundo; páginas gloriosas de nuestra Historia patria, hazañas fabulosas de nuestros antepasados. . . A la luz cegadora de esta obra de titanes, los ojos, doloridos, aprecian justamente lo hondo de la decadencia en que se agita España.

Un duelo a muerte

(HACE 15 AÑOS)

Publicábanse en la localidad varios periódicos, casi tantos como lectores: el tradicionalismo, la literatura, la industria, el socialismo. . . hasta la tipografía, tenían su organillo en la prensa. Era un verdadero derroche de papel. Si hubiéramos fundado en

tonces un centro de periodistas se hubiera cerrado el Casino por falta de socios.

Emborronar cuartillas para tratar asuntos locales era más difícil que dar un beso a la luna. Todo estaba ya sobado y resobado a fuerza de uso: que si las calles eran barrizales inmundos, que si el alumbrado era deficiente, que si las aguas escaseaban, que si el Municipio nos tenía abandonados, todo, todo estaba dicho en prosa y en verso cien, mil, un millón de veces. ¡De qué escribir entonces!

El pito de los tipógrafos era el más feliz de todos; los temas generales le tenían sin cuidado. «La Culona»—este era el título que ostentaba, verdaderamente simbólico—se escribía en valenciano y no tuvo más objeto en su efímera existencia, que sacar a relucir trapitos íntimos, remiendos vergonzosos, del humilde vivir; prosa de despechados que, aunque no fuera esa la intención de sus progenitores, los asuntos de que trataba, forzosamente en ludibrio habían de acabar.

Fernando Fenoll escribía en «La Araña», gracioso semanario que siempre tenía un picotazo para sus colegas. Y sucedió que un día «La Araña» aprisionó entre sus patas a «La Culona» y la dejó en un estado tan mísero y deplorable que no había por donde cogerla. La sangre del compañerismo no puede estar oculta y un grito de protesta vino desde Linares. ¿Cómo? ¿De quién? Los tipógrafos de aquella ciudad publicaban un diario titulado «La Vara Verde». Y «La Vara Verde», arrogándose paternales derechos, publicó un suelto amonestando a «La Araña» y diciéndole que los tipógrafos tenían *muy malas pulgas*. ¿Pulgas a «La Araña», has dicho? ¡Pobrecitos, para qué quereis más! Fernando Fenoll, que sentía odio a las pulgas, cogió el periódico que semanalmente enviaba a «La Vara Verde», de Linares, y de su puño y letra, al margen de una columna, *esculpió* esta frase lapidaria: «Los que escribimos «La Araña» nos. . . cargamos en «La Vara Verde».

Fué una ruptura de relaciones, una verdadera hecatombe; el cuerpo diplomático había fracasado. Su última nota—la que dejamos transcrita—olía. . . a sangre. Y vino la catástrofe. Dos días después «La Vara Verde» traja la siguiente noticia: «Al objeto de pedir una satisfacción cumplida a los señores que pu-

NUEVA ILLICE

blican «La Araña», ha salido para Elche nuestro querido compañero de redacción D. Cristino Arias de la Torre.



En el Casino, en los cafés, en paseos y calles no se hablaba de otra cosa. El Sr. Arias de la Torre era un ser fantástico y popular. ¡Era tan nuevo el tema, era tan aburrida la vida del pueblo y éramos tantos los periodistas!..... Esto sucedía un viernes. Al siguiente día, sábado, llegaría de Alicante, donde se imprimía, *mi* periódico: «La Industria y el Pueblo», si mal no recuerdo. Pasó por mi mente, fugaz y loca, una idea; medí su alcance, era peligrosa; pero también era un éxito y el periodista ha de ser intrépido. Cerré los ojos y me abracé a ella. Abandoné el Casino, donde en un ángulo del antiguo salón de música comentábamos el *affaire* Daniel Fenoll, Marcos Grau, Quito Llebrés y otros, y corrí a escribir unas cuartillas para enviarlas a Alicante.....



Y llegó el domingo. Llovía a cántaros. Sin embargo, todos los periódicos se vendían por las calles. Voceaban solamente la cabecera, no había noticia que destacar. Hasta que salió el *mío*. Una caterva de golfillos, con grandes cantidades de periódicos debajo de la blusa, gritaba desafortadamente: ¡«La Industria y el Pueblo» con el duelo a muerte en la Casa blanca! Corrió por la ciudad una ola de estupor. En menos de una hora se habían agotado los ejemplares. ¿Qué había sucedido en la Casa blanca? ¿Qué duelo sería aquel?

Mi periódico traía casi toda la tercera plana ocupándose del lance. D. Cristino Arias de la Torre había llegado a Elche y, acto seguido, había concedido a dos abogados de la localidad poderes suficientes para recabar del director de «La Araña», Manolico Niñosles, una retractación completa y pública de la ofensa inferida a «La Vara Verde» o en su defecto una reparación caballeresca en el campo del honor. El amigo Niñosles—¡olé los tíos!—rechazó la retractación que calificó de vejatoria y aceptó el lance con todas sus consecuencias. Y nombrando sus dos padrinos para que se entendieran con la representación del Sr. Arias de la Torre, acordaron éstos un duelo a pistola, a quince pasos, avanzando, hasta que uno de los contrincantes quedara fuera de combate. ¡Una tontería de pasatiempo!

Se verificó el duelo. En la planicie de la Casa blanca, al despuntar el día, siete caballeros se hallaban congregados: los dos combatientes, los cuatro testigos y un médico con el botiquín. La suerte fué adversa al Sr. Arias de la Torre: un balazo le había atravesado un pulmón. Previa la primera cura y con todo lujo de precauciones fué trasladado al hotel el

herido. Después..... un comentario que era una nebulosa: ¿era cierto el duelo? ¿Estaba herido el señor Arias de la Torre? ¡Misterio! No sabíamos con absoluta certeza si el lance se había efectuado. Se decía que sí, se daban pelos y señales, se citaban nombres, pero... nadie había visto nada.



Al día siguiente «El Liberal», de Murcia, copiaba íntegramente la información del periódico illicitano. Dos días después hacían lo mismo «El Liberal», de Madrid, «El Heraldo», «El Imparcial», «Diario Universal»—éste añadía, por medio de su corresponsal, más leña al fuego,—hasta ¡«La Época»! hacía comentarios. Y para colmo de males, Roberto Castroví, en «El País», publicó un artículo de fondo atacando al Gobierno y sacando a relucir el lance de Elche.

Naturalmente, el Gobierno resolvió tomar cartas en el asunto. Y funcionó el telégrafo. El juez de Elche, creo que era D. Pedro Rico, comenzó sus actuaciones. Y me citó a declarar: yo era el autor de aquella información; no había presenciado el duelo; a ciencia cierta no sabía nada. Sin embargo, se decía... se cuchicheaba... no había tiempo para confirmarlo... En fin: vaguedades.

Lorenzo Fenoll, una tarde en el Café de Casanova, me metió el corazón en un puño: el asunto se ponía mal, el Gobierno apretaba, había que depurar responsabilidades. Por lo menos del destierro nadie me libraba. ¡Bonita contera a una bronía!

Por fin todo acabó satisfactoriamente. El señor Canales Múrtula, según me dijeron algún tiempo después, llevó el ramo de olivo.



Calmados los ánimos, llamada la prensa, enterrado en la gran tumba del tiempo este suceso ruidoso, un día llegó a nuestras manos un número de «La Vara Verde» que decía:

«Sigue mejorando de la grave herida que recibió en Elche, nuestro entrañable compañero de redacción D. Cristino Arias de la Torre.»

¡Aún le quedaba humor al periódico linarense!

J. MARIN MARTÍ

SE VENDE

Una estantería con puertas cristales nueva y recién pintada, con mostrador y balanza de mostrador sistema moderno.

Razón en esta Imprenta.



EL JUEGO

Sostiene nuestro colega «Trabajo» una campaña tenaz y persistente contra los juegos prohibidos, y en su último número alude a la prensa illicitana para que se manifieste sobre este asunto. No creemos ser sospechosos en esta materia, pues en la colección de NUEVA ILLICE hay diversas campañas contra esta pululenta llaga social, y somos, hoy como ayer y como siempre, enemigos declarados y francos de toda clase de juegos prohibidos. Estamos, pues, de acuerdo con «Trabajo» y dispuestos a secundarle en estas campañas de higienización social, siempre que las denuncias sean verdaderas y no constituyan armas de mala ley, pues aún recordamos que un periódico socialista dijo que en «Blanco y Negro» se jugaba a los prohibidos, siendo esto notoriamente falso, y sin que su amor a la verdad y a la justicia le hiciera rectificar, aunque se le pidió debidamente.

Quien teniendo la facultad de poder prohibir el juego, lo tolera, no obstante conocer los males que del mismo se derivan, comete una grave falta que jamás conciencia honrada puede perdonar: y por lo tanto, se elimina voluntariamente del grupo de personas probas, amantes del bien y celosas del cumplimiento de sus deberes.

G. P.

SERENATA

A Maria, para el día de su Santa

Escucha, ninfa hermosa, por momentos los risueños y armónicos acentos de mi lira romántica de plata, que hoy se acerca hasta tu reja un trovero por rendirte el tributo más sincero con su alegre y triunfante serenata.

Que al llegar de tu Santa el magno día fuera injusto negarte la armonía de mis gratas y líricas canciones,

que coplando el murmullo de las brisas
son efluvio de mágicas sonrisas
que imploran de tu amor las sensaciones.

Que es tu nombre el de la Reina del Cielo
y el que siempre pronuncio con anhelo
por buscarle a mi amor dichosa calma,
no admiro de tus labios la frescura
ni admiro de tus ojos la hermosura,
que en tí lo más hermoso está en el alma.

Hoy quisiera que bellos serafines
con el dulce vibrar de sus clarines
a la vez que a mi lira acompañaran
volasen en redor de tu cabeza
y por fin con la flor de la pureza
tu alba frente de nieve coronaran.

Sé feliz en tu día, ninfa hermosa,
y escucha en él la rima melodiosa
de mi lira romántica de plata,
no olvides al artista aventurero
que llegó hasta tu reja cual trovero
por cantarte su alegre serenata....

ADRIAN SANTAMARIA

Usando

la Cinta «Coronet» en su máquina de escribir, tiene usted resuelto el problema de una buena Cinta.

Se sirven en todos los colores fijos y copiables para cualquier modelo de máquina, con carretes apropiados.

De venta: FRANCISCO CEVA BLASCO

Teniente Ruiz, 23.—ELCHE

Sección Deportiva

¿Por qué medios fomentaría V. el deporte en Elche?

Don Adrian Santamaría: Maestro Nacional.

«¿Qué dé mi opinión acerca de los medios que deben emplearse para el fomento del deporte en nuestra ciudad? ¿Que exponga una iniciativa? No soy persona que se cree investida de autoridad suficiente para poderlo hacer; pero tampoco soy de los que temen ante los trances más difíciles, y sobre todo, si han de resolverse por medio de la pluma.

Así es, que después de agradecer al Sr. Sport-

NUEVA ILLICE

man la atención que ha tenido al designarme como medio para trazar una ruta, para descubrir un sendero que nos conduzca al altar de los deportes, debo decir lo siguiente:

Base primera, y principal para el desenvolvimiento físico en nuestra ciudad es, indispensable, la directa intervención, en dicho asunto, de la Autoridad.

Con esta ayuda, bien puede edificarse un local donde, para la primera etapa del endurecimiento físico, se disponga de todo; desde las simples anillas hasta el higiénico cuarto de baño.

Para el deporte al aire libre, tales como el *Tennis*, *Fut-Bol*, lanzamiento de discos y otros, comiencese también por disponer del imprescindible campo de deportes. ¿Qué como? Para mí no hay más solución que la siguiente:

Ya que se trata de engrandecer nuestro pueblo y los progresos conseguidos en el presente redundarían en beneficio de las generaciones futuras, yo me atrevo a creer que, si en verdad existen verdaderos amantes del suelo illicitano, no sería muy difícil encontrar seis, ocho, diez o más personas de las acaudaladas, que ofreciesen hidalgamente el capital necesario para la construcción de aquel campo, que quedasen como dueños del mismo, y una vez ya que los ingresos obtenidos con los espectáculos deportivos hubieran indemnizado a dichos Sres. del capital que prestaron, seguir empleando los ingresos posteriores para engrandecer el deporte, convirtiendo así los cuerpos enfermizos en poderosos manantiales de energías musculares. Esto, contando con que existan fervientes amantes de nuestro suelo. Si no existen... la solución no la vislumbro.

Y esta es mi modesta opinión, con la cual solo busco corresponder a la llamada que de mí humilde pensar, ha hecho el redactor deportivo de NUEVA ILLICE.

ADRIAN SANTAMARIA.

Comentario: En la opinión del Sr. Santamaria, claramente se vé que coincide en los puntos que ya tenemos expuestos, si bien agrega la admirable idea, de edificar un local para deportes donde se disponga de todo lo necesario; este punto, que merece comentarlo más detenidamente, lo hacemos nuestro desde estos momentos.

FUTBOLERIAS

El anunciado partido que habla de jugarse el pasado Domingo en la vecina Capital, entre «Illice F. C.» y «Bellas Artes de Alicante», fué anulado después de tener la noticia en caja; no podemos precisar las causas de tal resolución y según noticias, ha sido aplazado para más adelante.

SPORTMAN

Comunicado

Sr. Director de NUEVA ILLICE.

Muy señor nuestro: Agradeceremos a su exquisita amabilidad el que permita dar cabida en las columnas del semanario de su digna dirección al siguiente comunicado.

Días pasados se rumoreaba que perdíamos a nuestro administrador de Correos. Nosotros, considerando que D. Manuel Navarro Gómez, por su probidad y honorabilidad, es insustituible, gestionamos se enviase al Ministro de la Gobernación, por los presidentes de varias entidades y por algunas personalidades de nuestro pueblo, un telegrama pidiendo se respetase al Sr. Navarro en su destino. Nuestras gestiones, consiguieron reunir un número importante de merifsimas adhesiones.

Enterado de nuestro propósito el Sr. Navarro, nos prohibió enviar ese telegrama por razones que se reservaba y que afectaban su dignidad.

Que sirvan estas líneas para manifestar nuestro agradecimiento unido al de nuestro buen amigo Manuel Navarro, a los que se solidarizaron con nuestro criterio, aun cuando no hemos utilizado sus buenos deseos.

Antonio Sansano, S. Canales Perceval

Elche-9-22.

Se venden terrenos para

edificar, en la hacienda de Francisco Antón Sánchez, frente a la casilla de la vía férrea, lindante con la hacienda de TOMATA.

**Máquinas para coser sue-
las para Alpargatas, con
trenzas de yute con alma**



Las únicas prácticas

MARTIN ARRILLAGA

Elgoibar (Guipuzcoa)

NUEVA ILLICE

Cuatro escudos de armas que no son los de Elche

llamamos la atención del Sr. Alcalde D. Loren Fenoll, y sobre todo, del cronista de la ciudad, nuestro amigo D. Pedro Ibarra, para que dándose un corto paseo, examinen de cerca, lo más cerca posible, los escudos de armas que se han colocado en el acueducto de los Riegos de Levante. Suspenamos todo juicio hasta conocer el parecer de quienes sabedores de estas materias puedan ilustrarnos, sobre todo, si es que la colocación de un japonés fraile, ha venido a sustituir a la ilustre «Matrona romana», coronada de laurel, y llevando en su mano diestra una palma, como emblema de vencedora. Bueno que la tosca naturaleza del trabajo no haya permitido escribir el lema *Illice victrix*; pero ahí, a interpretar aquella noble figura representando un adefesio semejante... van muchas leguas. Rogamos al Sr. Director de la Compañía de Riegos de Levante, que antes de entregarse de aquel acueducto examine los cuatro escudos... por si hubiera algo que rehacer, para lo cual sería bueno lo consultara con persona que entiende de estas cosas que no falta en la localidad.

Reforma de letra, Cálculo Mercantil, Tene-
ria de libros y Correspondencia Mercantil.
Enseñanza completa y a satisfacción en po-
co tiempo, por un Jefe de Contabilidad.
Razón: calle Mayor, 11.

Excursión artística

Con objeto de tomar parte en las fiestas que en estos días se celebran en Santa Pola, marchó en la noche del jueves a la vecina villa el orfeón «Popular Coro Clavé». La actuación de la excelente masa coral illicetana en los actos en que tomó parte, fué premiada con merecidos aplausos.

El pueblo de Santa-Pola recibió al orfeón triunfalmente, siendo agasajados los coristas durante su estancia en dicha población.

Enviarnos nuestra felicitación a «Popular Coro Clavé», por el nuevo éxito alcanzado.

De viernes a viernes

REGISTRO CIVIL

Nacimientos: Vicente Berenguer Grás, Ignacia Sánchez Valero, Josefa Valero Martínez, Gervasio

Salinas Valero, José Antón Maciá, Francisca Celement Gonzalez, Joaquín Serrano Mogica, Diego Martínez Chazarra, Hilario Beneyto Soria. Total: 9

Defunciones: Dolores Covas Pomares, Domingo Morales Alonso, Pedro Antonio Mora Mogica, Gabriela Riquelme Guilló, Francisco Martínez Egea, José Díez Bernad, Josefa Boix Botella, Ramón Quiles Soler, José Almela Navarro, Teresa Martínez Irlas, María Alemañ Durá, Diego Marco Pomares, Dolores Ferrando Valero. Total: 13.

Matrimonios: José Oliver Soler con Angela Pomares Quiles; Ramón Miralles Covas con Ventura Martínez Valero, Antonio Boix Martínez con María Mora Covas y Antonio Peral Sempere con Josefa Durá Peral. Total: 4.

De la Cartera

—Procedente de Madrid, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo, Arnaldo Segarra.

—Hemos experimentado una inmensa alegría, al estrechar la mano de nuestro entrañable amigo José Campello Brotons soldado del Regimiento de la Princesa, que procedente de Meiilla, viene a disfrutar licencia entre nosotros.

—Falleció el día cuatro del actual D. José Almela Navarro. El acto del entierro fué una verdadera manifestación de duelo.

—Con gran satisfacción, hemos estrechado nuevamente la mano del culto maestro nacional D. Francisco Miller.

—El Conserje del Casino, José Díez, rindió su tributo a la muerte en la tarde del pasado Domingo. *Pepe el conserje* por cuyo nombre era conocido el finado, fué persona justamente apreciada de todos por sus dotes personales.

—Hemos abrazado en ésta, a nuestro fraternal amigo y paisano Ramón Lozano, el cual, precedente de León, donde reside, pasó breves días entre nosotros.

—El pasado Domingo, y en la casa que posee José Vicente Durá en Asprillas, penetraron unos ladrones, cuando se encontraban solas las dos hijas del Durá, intentando llevarse el dinero de este.

Los autores Vicente Cerdán (a) Charamita, Juan Pérez (a) Catín, José Monfort y Felix Andujar, son cuatro puntos de *quidao* que lograron huir en un principio, siendo capturados más tarde.

—Uno de estos días visitará nuestra Ciudad el Director del «Banco español agrario» D. José de Larrucea y Lábarri, a fin de estudiar la implantación en Elche de una Sucursal del Banco en fecha muy próxima.

—Ha salido para la Corte, en viaje de recreo, nuestro paisano y estimado amigo Tomasito Martínez.

Imprenta y Librería de José Agulló, Elche

NUEVA ILICE

BANCO DE CARTAGENA

Capital ptas. 20.000.000 :-: Fondo de reserva ptas. 1.700.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Villamejor :-: Casa central en Madrid

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Águilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana

Este Banco está afiliado con la Banque Belge pour L'Etranger (filial de la Société Générale de Belgique) que tiene su casa central en Bruselas y Sucursales en Londres, París, New York, Bucarest, Colonia, El Cairo, Alejandría, Tantah, (Egipto), Shanghai, Tientsin, Pekin (China).

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y admite fondos en cuentas corrientes de depósito con interés, abonando del 2 al 4 por 100 según los plazos. Emite Bonos a vencimiento fijo (uno y dos años) con cupones trimestrales, devengando intereses al 4 y medio y 5 por 100 anual.

En Caja de Ahorros abona intereses del 3 y medio por 100 anual.

La Dentición de los Niños

Se facilita grandemente administrándoles
 La Denticina Moreno.

La Denticina Moreno

es un soberano remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre en los Niños.

La Denticina Moreno

cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y desarrollo de los Dientes; evita el picor de las Encías y hace reaparecer la Baba.

La Denticina Moreno

combate las Alferrechas, la desazón de los Niños y sus humores.

DE VENTA EN ELCHE: FARMACIA DE D. MANUEL POMARES

La Denticina Moreno

es un heróico remedio contra las infecciones intestinales de los Niños y su uso suprime la calentura y tonifica el estómago haciéndoles digerir mejor.

La Denticina Moreno

tiene cuarenta años de éxito crecientemente, por lo que ha sido imitada y falsificada y para evitar engaños exigir la legítima Denticina Moreno.

Precio del frasco en toda España 1'75 pta

Real Club de Regatas Alicante

GRAN RESTAURANT

Servicio por cubiertos y a la carta

☞ Cocina de primer orden ☜

CAFÉ - BAR TUPINAMBA

Café ☞ Jarabes ☞ Licores ☞ Cerveza

Todo de las mejores fábricas = Todo fresco

Plaza de Habaos, número 8

ELCHE